

关于学习贯彻温家宝总理回母校视察时
发表重要讲话精神的通知

各离退休党支部：

2012年5月19日，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝回母校视察工作。温总理视察了生物地质与环境地质国家重点实验室。殷鸿福院士向温总理汇报了学校国家重点实验室建设情况，重点汇报了在全球二叠系——三叠系界线层型、地球生物学、烃源岩和页岩气等研究领域已经取得的科学进展与标志成果，温总理给予充分肯定。温总理参观了院士长廊，校党委书记郝翔、校长王焰新向温总理汇报了曾在学校工作和建校以来培养的中国科学院院士、中国工程院院士情况。温总理在教室里看望学生、与师生代表进行亲切交流并做了重要讲话。温总理首先对我校登山队成功登顶珠峰表示祝贺。温总理的重要讲话深刻论述了地质科学的重要性，指明了地质科学的发展方向，深情回忆了在大学时代的学习生活，动情表达了对母校教育培养的深深情怀，对青年大学生的成长提出了殷切期望。
根据学校安排，现将学习贯彻落实温家宝总理重要讲话精神有关事项通知如下：

　　一、深刻领会讲话精神，充分认识学习贯彻讲话的重要意义

　　温家宝总理的重要讲话高屋建瓴，内涵深刻，意义深远，鼓舞人心，为推进新时期我国高等地质教育事业改革发展进一步指明了方向，充分表明了党和政府坚定不移地建设教育强国的信心和决心；为广大青年学生健康成长成才指明了正确的道路，对青年学生和广大教师的亲切关怀。温家宝重要讲话，为全面推动高等地质教育事业科学发展明确了新的目标，提供了新的动力。各支部要切实抓紧抓好学习贯彻温家宝总理重要讲话精神的重要任务，全面落实。

　　二、深入宣传讲话精神，迅速掀起学习贯彻讲话精神的热潮
　　各支部要把学习宣传、贯彻落实温家宝总理重要讲话精神，与“喜迎十八大，争创新业绩”活动结合起来。要精心组织、周密部署、系统安排，列入政治学习主题活动的主要内容，迅速掀起学习贯彻温家宝总理重要讲话精神的热潮。

　　三、全面落实讲话精神，大力推进学校各项事业科学发展和跨越式发展
　　秉承“艰苦朴素 求真务实”校训精神，紧密结合工作实际，牢牢确立学校人才培养中心地位，教育和引导党员积极学习践行社会主义核心价值体系，切实把温家宝总理提出的殷切期望，转化为成长过程中的自觉行动和追求。

　　1.大力推进理想信念教育。紧紧围绕“培养什么人，怎样培养人”这一根本问题，把社会主义核心价值体系融入学校教育教学全过程，把理想信念教育贯穿到学校教育各个方面，健全和完善学校德育体系。教育引导青年学生高举中国特色社会主义旗帜，坚定不移走中国特色社会主义道路，树立远大理想，勇于担当，不畏艰难，不怕挫折，不怕任何困难，把个人奋斗与实现学校人才培养目标结合起来、把个人奋斗与实现个人成长成才追求卓越人生结合起来、把个人奋斗同建设中国特色社会主义伟大事业的共同理想结合起来，矢志不渝朝着崇高理想奋进，在为党和人民事业的奋斗中创造人生辉煌。 

　　2.大力培养刻苦学习精神。牢固确立人才培养的中心地位，抓住一切为了学生成长成才这一关键，创新体制机制，营造环境氛围，积极引导青年学生坚持“三个面向”，刻苦学习，励志成才。加快教育教学改革，探索科学基础、实践能力和人文素养融合发展的培养模式，推动交叉培养和联合育人，创新教学方法和学习方式，充分调动学生学习积极性和主动性，引导学生不断充实自己、提高自己、丰富自己。根据《教育部等部门关于进一步加强高校实践育人工作的若干意见》文件精神，统筹推进实践育人各项工作，教育引导青年学生在实践的熔炉中增长见识、砥砺品质、强化本领。

　　3.大力践行艰苦奋斗作风。广大教师要学为人师、行为世范，以艰苦奋斗的优良作风感染学生，以艰苦奋斗的优良传统教育学生，做青年学生健康成长的指导者和引路人。教育引导青年师生形成良好作风，敢于吃苦、勇挑重担，迎难而上、百折不挠，用埋头苦干的行动创造实实在在的业绩。强化学生艰苦奋斗教育，培养学生热爱劳动、热爱劳动人民的情感，教育引导青年学生从小事做起，从基础做起，以丰富多彩、积极向上的校园文化为载体，培养学生团结互助、诚实守信、遵纪守法、艰苦奋斗的优良品质。

离退休干部党委
2012.5.28

温家宝总理回母校视察时发表的重要讲话（摘要）
    温总理首先对我校登山队成功登顶珠峰表示祝贺。
    温总理说：“今天的新闻联播播出了我们中国地质大学登山队珠峰登顶成功的好消息，我向他们表示祝贺。这告诉我们，不畏艰苦和挫折，一定能到达光辉的顶点；而且，这也是我们的传统。”

    温家宝说：“我在北京地质学院（中国地质大学前身）学习了近8个年头，很早就想回学校看看。我本想准备演讲稿的，但想着，回家跟家人谈话不需要准备演讲稿，想到什么就说什么。”
仍在思考地球发展方向

    温家宝说，他担任领导工作后，还一直关注地质问题研究。他上大学时，就一直很关注二叠纪和三叠纪的界限问题，这是一个古生物的问题。“刚才，参观了学校的一个实验室，现在用新的方法解决了这个问题，我感到很高兴。”

    “2008年，在接受《科学》主编布鲁斯-艾伯茨的采访时，我说过，要是我不从政，很可能成为一名优秀的地质学家。”

    温家宝说，地质学不是一门简单的科学，是一门深奥博大的科学，需要有志青年为它献身，需要有志青年利用地质学造福祖国，造福人民。只要有人类存在，只要有地球存在，只要人类发展，只要地球变化，地质学就不会枯竭！

    温家宝说，从政后，没有忘记对科学发展的关注，仍在思考地球发展方向。对于地球科学的发展，在冰岛考察火山和地热时，与学习地热的学生座谈时，讲了地质科学发展的六点方向。

    一是地球科学应研究地球环境与人类的关系，还应包括天体。二是地质构造，特别是板块变化对地球带来的变化。三是矿产资源和能源，特别是需要新的实践和理论。四是地质灾害防治是涉及人类利益的重大问题，应该做到有效预报、预防和治理。五是现代科学在地质学的应用。六是地质科学要开发新领域。

    温总理举例说，在内蒙古煤田勘探时，发现钼矿与煤共生，大型煤矿的成长中很少见的。煤层气的发现和开发，在我国起步较晚，开发实践比较落后。一次在巴厘岛与奥巴马总统会谈时谈到，美国的煤层气开采与使用技术成熟，煤层气开采已经到了实用的地步。我国具备煤层气开发条件，对开采技术应用和管道输送要求很高，我国在矿产和能源方面要不断探索新的实践和理论。

他说：“这告诉我们，矿产和能源上不要只局限在书本知识，要不断探索。”
学校最重要的是倡导自由之精神、独立之思想

    温家宝说，“1960年，我在校期间，很热爱地质课程，除书本外，还曾钻研过河流走势变化和力学原理，还有北方磷矿成因。在工作之后，我还自己研究地质力学。作为科学工作者，思维应该是开放的，而不应是禁锢和封闭的，要只承认规律和真理，不屈服于任何权威”。

     “一所学校最重要的，是要倡导自由之精神、独立之思想。青年学生要有自己独立的思考，这是最宝贵的。”

    温家宝说，“在母校的学习，使我养成了从不迷信权威的习惯，遇事总是要问一个为什么，通过自己，探寻追求真理的脚步。热爱科学，追求真理，是母校教给我的。现在，许多老师、同学也是这样的。地球太大、宇宙更大，自然处在变化中，人类和社会存在发展，要不断地探索，这才是科学精神。”

    “今天，我们学校登山队登上珠峰了，相信地质工作也会登上高峰，母校又给了我克服困难的勇气。”
要有愿意吃苦、毫无叫苦精神

    温总理讲起自己的学生生涯，读大一时，他一进校就生病了，需要隔离。生病期间，不能去上课，他还是认真钻研。那一个学期，加上最难的结晶学在内，每门课程仍然得了优秀。

    从那以后，他坚持锻炼，刮风下雨都没间断，从开始争取4小时上课、到后来8小时上课时间，一直到大学毕业，脱掉了病痛这顶帽子。

    参加地质工作，就要跋山涉水。在祁连山工作，常常是带一个馒头，一路上遇到柴火就捡起来，在山上烤馒头吃；没有柴火，晚上回住地，吃一碗面条、一个馒头。参加工作后，生活条件艰苦，恶劣环境下，他告诫自己，人要有愿意吃苦、而毫无叫苦的精神。只要努力，不畏艰难，不怕挫折，总会进步。

    温总理说，当时他从来没有测过遥控点，每一次，都是爬到设定地点，做好素描，填好图，定好点。有时，下山还要背一包石头回住地，累得不能坐下。

    在工作的时候，曾经有过几次危险经历：在祁连山主峰，夜遇暴雨，深夜搬了三次家，总是先转移设备和数据资料，之后才是自己的生活用品。

    “还有一次是在过疏勒河时，走到水中间，突遇河水暴涨，水流很急，我紧紧抱着牦牛的脖子，半个身子已经浸泡在水里，这样过河。”

    温总理说：“跟大家讲这些，我是想说，吃苦可以锻炼人，不仅磨练一个人的性格，而且能造就一个人的精神。对于任何工作，能担起来就勇敢的担起来，不怕任何困难，甘受任何打击和委屈，把工作做好，不把困难丢给别人。这种精神也是母校给我的。”
不懂得穷人 就不懂得政治
    “上大学后，我开始思考社会、思考人生。除学好专业外，还大量阅读历史、哲学、经济等方面的书，一心想着为人民做点事情。”

    温总理说，作为一个热血青年，想得最多的，是要和人民在一起。母校给了这样的环境和条件，1963年、1964年在湖北、河南进行生产实习和毕业实习，经常到农村参加劳动，吃在老乡家、住在老乡家。假期到农村去，和农民生活在一起，吃一样的饭、睡一样的炕，利用这样的机会了解群众，认识他们的思想、感情，学习他们的品质。

    在地质队工作时，交了许多农民和牧民朋友。当时看到他们为了买瓶酱油、买点盐要跑很远的山路，拿几个鸡蛋到地质队换钱，他就下决心把自己的一切献给人民，这是最根本的，为国家和人民献身的人生观也是在母校期间形成的。

    担任领导职务后，走遍了全国的农村，特别是贫困山区、矿山、油田，住过山村、下过矿井。工作繁杂时间不多，但在周末还是下乡视察，觉得和人民在一起非常亲切。

    温家宝说，这些年，实行了九年免费义务教育，免除了农业税，结束了推行2000多年的皇粮国税，建立了覆盖全社会的社会保障制度。

    他说，一个领导人不懂得农民，不懂得占全国大多数的穷人，就不懂得政治，不懂得经济。一方面推进经济发展，一方面要努力推进社会公平正义，这是我们的目标。

    “同学们在学习时，一定不要忘记树立远大理想，把今天学习与今后工作结合在一起，练就本领，将来更好地为人民工作。母校培养了我，铭刻在心，牢记‘谁言寸草心，报得三春晖’，用自己的工作成绩回报母校。努力做一个永远让母校记得的优秀学生！”
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