搞好老年文化活动   促进提高老年生活质量

健康是人类生存的永恒主题，长寿是人生不懈的追求。必须不断改善与提高老年人口生活质量。我国60岁以上的老龄人口已占总人口的10％，达到1.3亿，且老龄人口的增长率为3.36％，大大超过了人口的年增长率，预计到2050年将有4亿老年人。伴随经济社会的发展，人均预期寿命延长，老年人总体文化水平提高，老年人对精神生活的需求日益迫切。那么什么是“生活质量”？其定义是：人们对生活幸福的总体感知，对自身生活状态和生活满意度的综合评价。要想改善与提高老年人口生活质量，必须从政治、经济、健康、安全、法律、家庭、道德、生活环境、发挥余热和受教育等10个方面建立保障体系，形成保障机制。人口老龄化是21世纪人类发展的主要特征，是社会经济和科学技术进步的体现，同时人口老龄化也会对社会生产、社会生活和社会稳定等诸多方面产生重大的影响。搞好老年文化设施建设，组织、动员老年人积极参加文化活动，以文化活动为载体，宣传党的路线、方针、政策，充分发挥文化教育、知识、娱乐的功能，提高全民觉悟和文化素质，对全社会形成崇尚科学，鼓励创新反对迷信和伪科学，从根本上促进老年人提高生活质量，加强社会和谐和政治稳定具有十分重要的意义。为此，我校离退休干部处采取与老人座谈、实地考察，召开老龄干部座谈会，研讨会的形式就我校老年文化的状况进行了调研。
一、校区离退休人员发展状况
----我校目前离退休人员为1108人。其中退休人员为1045人，离休人员为63人。约占全校在职教职工人数的35％，每年以10％的速度在递增,全校老年人口增长速度明显加快，预计2015年我校离退人数将超过1500人。
-二、校区老年文化设施及配置
2003年，在校党委的大力支持下，在校建设基金十分紧张的情况下，为了完善老年文化设施，进一步提高老年文化生活水平，学校拨出180万元专款，用于老年活动中心建设。两年来，老干处领导经过多方面努力，积极运作，一手抓工作，一手抓建设，于2005年8月，一座现代化，多功能的老年活动中心在我校社区顺利竣工，预示着我校老年文化水平又迈上一个新的台阶。新的老年活动中心，建筑面积为1366.65平方米，共分三层。一楼为综合性多功能大厅，配有一流的音响、灯光，可同时容纳500人聚会，为老年朋友文艺演出、听报告、联欢、集体过生日等提供了优越舒适的场所。二楼、三楼以台球、健身、乒乓球、沙壶球为主要活动场地,所配置的体育器材都是目前国内市场最知名品牌,同时还设有小型会议室、办公室,为老年协会、老体协开展活动提供了便利场所。与之相邻的旧的老年活动中心，配有电视房，电脑室，才艺课堂，排练厅，棋牌、麻将、报刊、杂志、图书、等多类活动室。今年学校已计划在此周边修建一个标准的门球场，对旧的老年活动中心进行全面装修改造，并在空隙之地配上绿化带，使之形成真正意义上的现代化老年活动中心，为学校老年朋友的文化活动提供了有力保证。另外，学校专门在居民楼中，腾出一套三室一厅作为离休人员活动场地，内设阅览室，健身房，练歌房，并配有管理人员，为离休人员开展文化活动提供了方便。
-三、校区老年文体组织情况
----老年文体组织是开展老年文化活动的支柱，要想让老年人充满生机和活力，就必须使老年人的文化生活丰富多彩，而我校老年文化活动恰恰能使老人达到娱乐、健身、交往和再学习的目的。20世纪90年代初期，随着社会的改革开放，物质资源的大力开发，人们经济收入迅速提高，对生活水平有了新的认知，老年人的精神文化需求也日趋显现出来，老人们聚在一起扭秧歌、打麻将、玩棋牌、跳交际舞、打太极拳、练气功等群众自发的文体活动十分常见，但规模小、人数少、地点不固定。老干处领导针对这一情况，迅速调整工作思路，因势利导，充分发挥老年协会、老体协的作用，积极组织，使老年文化队伍日渐规模并走向正规。目前，我校成立有老年京剧社，老年合唱团，老年舞蹈队及乒乓、台球、门球、摄影、书画、棋类等多项老年团体组织，每年代表学校外出参加比赛，对于每次赛事，老年朋友都表现出极度高涨的热情，无论文艺还是体育，赛前他们都是积极排练，认真准备，充分展示了我校老年朋友的精神风采，为学校争得了许多荣誉。今年8月15日，为纪念抗日战争胜利60周年，湖北省电视台与省老年协会共同举办了首届百年经典老歌大赛，我校老年合唱团表演的《到敌人后方去》被省教育厅选为参赛节目，代表省高校参加了这次活动，受到了校领导的大力支持和教职工的广泛赞誉。现在老年人文化生活有向高层次发展的需求，主要表现在老年人外出旅游成为新的热点。近年来，老干处领导把组织老年朋友外出旅游作为全年工作的重中之重，从踩点选景，到组织外出，安全第一，服务至上，确保每个老同志能高兴而去，满意而归。通过旅游参观，使老年朋友亲眼目睹了祖国的大好河山，开阔了视野，陶冶了情操，同时也深刻感受到改革开放给祖国带来的日新月异的变化。许多老年朋友感慨到：旅游能让我们愉悦心情，更能让我们长见识。每年老干处同志还组织老年朋友开展春秋两季运动会和“九九重阳节”登山运动，通过这些活动，促进了老年朋友之间的交流，加深了老年朋友之间的友谊，使他们身心得到了极大的锻炼。
四、 影响校区老年文化生活的问题
（一）老年人对校区文化需求不足
当代的老年人是一个带有时代特征的特殊群体，他们在政治生活中经历了风风雨雨的洗礼，经过革命战争和祖国建设的锻炼和考验，他们是体现了时代精神的一代人。他们具有生活简朴、志在奉献的精神，他们有在极其艰苦条件下艰苦奋斗的经历，他们在长期的实践中积累了极其宝贵的社会阅历与工作经验。但是，也有一些老年人头脑中还存有封建社会的影子，尤其在单位曾负过责，任过职或大家庭的长者，还摆脱不了家长作风，以前在家中、在单位享有很高的权威，如今年老体衰，从岗位上、劳动中退下来，随着社会的变革成为赋闲人，失去在单位或家庭中唯我独尊的地位，加之生理上的原因，固执、急噪、多疑、易怒及自怨自艾的老年心理特征日趋明显，一些老年人集体观念、组织观念淡薄，尤其高校老年朋友，知识分子较为集中，由于学问深，资历高，普遍存在清高自傲的特点，对于校区开展的老年活动难以放下架子溶入之中。另外，对校区老年文化认识不足，意识不到参加老年文化活动的重要性。退休后习惯于呆在家里读书、看报、忙于家务或钻研感兴趣的事物。所以通过调查，我们发现60%的老年人对校区精神文化需求是很低的，不太热心参与校区老年文化活动。我们与老人交谈时，当我们问及老人为什么没有参加校区文化活动时，除了组织和设施因素外，一些老年人的回答是：没有时间或没有意思。总之，反映出一部分老年人缺乏参加校区文化活动的强烈愿望。
   （二）各级干部对校区老年文化的指导、组织力度不够
目前，校区建设各项工作繁重，要想做好老年文化工作，除离退休干部处专职工作人员外，校区居委会、各院系二级单位部门领导也要给予相应的关心和帮助。有一部分年轻干部还没有充分认识到校区老年文化工作的重要性，责任意识不强，缺乏做好校区老年文化工作的经验。调查中发现一些老年朋友认为校区文化设施不够全面，不能满足他们的活动需求，另外感到组织工作不够，使他们参与文化活动比赛机会太少，另外一些长年居住在校外的老年朋友，因交通不便或身体欠佳不能参加老年文化活动而遗憾。作为老干工作者，我们应加强对校区老年文化活动指导、组织，加大工作力度，使更多的老年朋友参与到文化活动中来，让他们在在丰富多彩的各项文化活动中寻找快乐和健康。
五、加强校区老年文化的几点思考
---（一） 引导老年人转变观念，积极参与校区文化活动
----人类有史以来梦寐以求的长寿，在这一代老年人身上逐步得以实现。长寿社会的到来，显示我们生活的时代是一个政治稳定，社会进步，科学发达，人民身体健康的昌明盛世，也是构建和谐社会主义一个重要标志。现代老年文化不能用中国古代"文化"的概念看待当代；不能用新中国建国初期"文化"的概念衡量现在；也不能用今天"文化"的标准预测将来。因此，作为一名老干工作者，在指导、组织老年文化活动时既要符合当代性又要有前瞻性。发展老年大学，是满足老年人学习政治和科学知识的要求，通过讲课、面授、电化教育等手段。组织老年人开展丰富多彩的文化活动，使他们各得其乐，须各级领导重视，有关人员积极组织引导，做到室内活动与室外活动相结合、平时活动与节日活动相结合、分散活动与集体活动相结合、自发活动与比赛活动相结合、知识性活动与趣味性活动相结合、娱乐性活动与健身性活动相结合。使校区老年文化朝着"五自"方面发展，自觉自愿积极参与、各显其能自由选择、认真负责自我组织、展示才华自我管理、提高质量自我服务的道路发展。
（二）培养校区文化骨干，建立文化传播机制
----老年人的需求中，文化教育需求和贡献需求是相辅相成的。老年人在文化娱乐和学习中有提高自己素质，健身强体的需要，同时也有实现自身价值做出贡献的需要，不少老年人希望社会能给他们提供一个通过自己的努力，甚至是不记名利的奉献来感受自己尚是社会的一员弥补退休后若有所失的心情，例如：我校退休干部关景太老先生，年青时在部队曾担任秘书科长，写得一手好字和好文章，转业到学校担任保卫处长。退休后，不忘老本行，热心为老干部服务，定时定期在老年活动中心义务办宣传栏，积极宣传党的路线方针、政策，及时宣扬学校的新生事物，他的这一举动，受到老年朋友的广泛赞扬，然而，他却谦虚地说：“我能为大家办点事，是我的荣幸”。我们也经常在校广场见到义务为前来跳舞、健身的人们教舞、教操的老人。因此，在校区内注意发现和培养一批思想好，组织能力强，善于联系群众，热爱校区老年文化工作的骨干，充分发挥校区中老党员、老干部、老文化工作者、老文艺工作者和老体育工作者等有一技之长老人的作用，动员他们组成校区老年文化宣传辅导站，通过培训文化骨干，组织和动员老年人积极参加各项文体活动，促进老年文体队伍的发展。同时还要注意对专职老干工作者的培养，尽可能给他们提供学习培训的机会，多才多艺才有利于指导和组织老年文化活动。校区老年人文化还要充分发挥校区中的有线广播电视、阅报栏、科普画廊、校区刊物、校电视台等，充分发挥文化媒介作用，从小处做起，同时要制定中长期规划和近期实现的目标，建设中的校区老年文化就会朝着健康、积极向上的方向发展。校区老年文化就会随着各项事业的发展向前延伸。
总之，校区老年文化是一项重要工作，许多问题还需要我们在学习中探讨，在探讨中实践和再学习。我们这篇文章中出现了一个明显的矛盾，其一是：一部分老年人表示对参加校区文化活动感到没时间和没意思，反映出老年人对校区文化需求不足。其二是：一些老年人又提出组织不够，参加机会太少，校区文化活动设施、场地不能满足他们的需求。我们认为：这与老年人中知识层面、思想情趣等有较大的差异有关，这是造成不同的老年人对校区文化需求不一致的原因。另外也说明老年人的精神文化需求不仅仅是我们看到和想到的内容，有些东西还浮在表面，我们还没有体会到其中的深刻内涵，有些内容我们还没有意识到，需要我们在今后工作中特别加以关注，积极探索新思路，开辟新途径，找到解决问题的新方法，为高校老年文化活动尽职尽责再谱新曲，为促进提高老年生活质量尽心尽力再创辉煌。
中地大离退休干部处
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