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摘  要：空巢家庭的大量出现，是社会经济进步和现代人口结构发展的必然，是经济发展和生活质量提高的表现，是社会进步的重要标志。笔者认为，既然空巢家庭是社会发展的必然，那么让我们积极地去面对，祝愿天下的老人相亲相伴相爱一生，共同携手渡过难得的金色时光。  
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所谓“空巢家庭”其定义并不确定。目前较普遍的一种说法就是指父母不和子女或孙子女同居一处超过半年以上的就叫做空巢家庭。如果这个提法成立，中国老年空巢家庭至少占到老年人家庭的一半以上。去年武汉市对城区居民做了调查，空巢老年家庭已超过60%。根据高校老年家庭居住实际情况，预测高校空巢老年家庭已达到80%以上。
     一、现象

（一）对于空巢家庭认识
空巢家庭的大量出现，是社会经济进步和现代人口结构发展的必然，是经济发展和生活质量提高的表现，是社会进步的重要标志。过去一家七、八口人，或者几代人居住在一小套房子里，很拥挤。电视剧《张大民的幸福生活》就是这样典型的例子，全家人住在一间房子里，娶媳妇生孩子，实在住不下没有办法，盖了一个违章的小棚。很多家庭矛盾都是因为住房狭小引发的。但是现在经济发展了，很多年轻人自己买商品房，也有的子女单位分房，这样必定会出现各自独立居住。我们过去很长时间都是封建社会，封建社会的时候，全家人都绑在一块土地上，一代、二代、三代……子子孙孙都在这块土地上繁衍生息。现在不同了，工业化时代的来临，经济的迅猛发展，空巢家庭的出现是很自然的现象。

（二）空巢家庭形成的几点因素

1、经济基础的改变

经济基础的改变，人的观念自然会有变化。年轻人自己在外面工作，他们可以挣到很多的钱，经济富裕了就没有必要像过去那样靠父母，尤其近几年，高校许多子女经济收入增长很快，房子越买越大，装修越来越豪华，生活越来越讲究，已经完全不习惯同老年人同居。
2、就业渠道的拓宽

高校子女普遍学历高，就业面广，发展机会较大，定居在上海、北京、广州等较发达城市的较多。出国的比例也很大，子女出国的越来越多，年龄也越来越小，许多老同志希望子女将来在国外发展事业。
3、家庭规模的变化

由于我国计划生育政策的成功实施，家庭规模不断缩小，预期寿命的提高导致高龄老年人数量的不断增加，丧偶和独居老年人的数量也相应增加。

4、生活习惯的差异
首先生物钟不同步，年轻人生活习惯和生活重心都是以工作为转移，而老年人生活富有规律性，早睡早起，一成不变。其次饮食上的差异，年轻人趋于高热量高脂肪的食物，饱吃多荤。而老年人由于身体的原因，以清淡为主，少吃多素。还有重要一点是由于观念的转变，老年人和子女趋向于独立生活，追求个人生活质量的提高所致。
（三）空巢家庭的特征
老年空巢家庭中存在困难家庭，但是老年空巢家庭不等于问题家庭，空巢老年人也不等于问题老年人。　空巢家庭并不必然导致问题，关键在于我们能否正确认识和对待空巢老年人家庭，不能一概而论把空巢老年人视为弱势群体。
1、收入稳定，身体健康
据调查，高校空巢家庭大部分情况良好，他们具有较高的经济收入、良好的身体状况和较强的生活独立性，对子女的依赖性较小，子女不需要他们资助，甚至还经常孝敬、赞助他们，所以他们的生活状况好于其他的老年人。许多老人谈到，我们现在衣食无忧，唯一的缺憾就是儿女离得太远，逢年过节让我们倍感寂寞。
2、重病缠身，子女所累

还有一些是常年多病和子女下岗需要他们救济的。常言道：不怕收入不高，就怕大病侵扰。不怕儿女不孝，就怕儿女索要。这样的空巢家庭主要集中在高校老职工中，由于退休早，底子薄，收入少，儿女多，健康差，使他们晚年生活背上了沉重的包袱。有的空巢家庭是单边户，一方没有正式工作，调查中有些老教授就是这样情况，尽管他们自身情况较好，可是老伴从农村带出来的，晚年又患上重病，没有公费医疗，几年下来，让他们花光了积蓄。还有一些老夫妻，同时患重病，儿女经济状况也不太好，只能给予精神支持。类似这样的空巢家庭生活质量一般偏低。
3、孤寡独居，郁闷孤独
俗话说，少年夫妻老来伴。老年人最怕丧偶，如果一方突然离去，会给另一方造成致命打击。孤独产生郁闷，郁闷损坏健康。所以孤寡老人很容易陷入经济、健康两难的境地。每个学校的情况不同，我校目前约有70户孤寡老人，在离退休人员中占有一定的比例。许多原本很开朗的老人，因老伴的离去而变得极度缄默寡言。孤寡老人有三怕。一怕夜晚，白天在老年活动中心玩玩还好过，到了夜深人静，连个说话的也没有。二怕吃饭，一个人饭不好做，经常吃剩饭，吃什么也不香。三怕生病，病倒了连个倒水的人也没有，更无处呻吟病痛。在调查中孤寡老人普遍反映，夫妻几十年相濡以沫，息息相通，老伴突然离去，心就像被掏空一样，寂寞、冷落、空虚、无助整日伴随着，虽然有儿女的问候、党组织的关怀，可这代替不了老伴的亲情。

在对空巢老年人的特征进行比较分析发现，独居老年人在经济支持、健康医疗、日常照料和精神慰藉等方面面临的问题比夫妇同居老年人更为严峻。即使他们年龄构成较轻、文化程度较高、经济收入水平较高等，独居老年人的境况也不容乐观，独居老年人相对于其他老年人明显处于劣势。
二、对策
　　 由于空巢老年人家庭的增多是社会经济发展进步的体现，同时也是空巢老年人独立意愿的体现，因此，高校要在维护空巢老年人家庭独立的同时，在为空巢老年人家庭养老提供支持上发挥主导作用，与家庭和社会一起，共同提高空巢老年人实现独立生活的能力。
1、加大政策力度，增强空巢老年人的经济支持力
　　近几年，国家对于老年人空巢家庭问题非常重视，许多学校专门成立课题小组，进行认真调研，建立空巢家庭档案，成立关照小组，分区分片优化组合，密切关注空巢家庭的生活情况，及时反映问题。老干工作者定期走访空巢家庭，为他们解决实际困难。对于孤寡老人给予重点照顾，尤其是重病在身的老人更加关注。帮助他们摆脱孤独郁闷的心理障碍，解除他们的后顾之忧。在政策上，既体现了“略为从优”的政策，又结合各学校的实际，做到有条件的要落实，条件暂不具备的，积极创造条件争取落实，尽力“给予空巢家庭更多的照顾”。对于低职称、低职务、低工龄的老同志一些学校在工资、校内津贴等方面给予从优，在分配机制中也充分考虑到老同志能够共享社会发展成果，保证老年人的收入水平稳步上升。要求子女或其他家庭成员履行赡养老年人的义务，给予老年人必要的经济支持。
2、提供医疗和保健支持，提高空巢老年人生命质量
　　许多学校在没有实行“医保”条件下，继续执行公费医疗制度，在公费医疗改革政策中体现对老同志医疗待遇“略为从优”的原则。为70岁以上老人办就医优惠卡（挂号、取药老同志优先），离休人员免挂号费。建立老年人个人医疗档案，医务人员上门为空巢家庭提供送医送药、定期体检，大病转诊、医疗咨询和健康教育等多种形式的上门服务。解决了老年人看病难的实际问题。在积极改善老年人就医条件的同时，聘请知名度较高的保健专家来给老同志进行医疗保健知识讲座，从被动就医到主动防范，加强老年人自我保健意识。此外，还专门为老年人收集医疗保健方面的资料，为老年人购买“登上健康的快车”、“三二一疗法”、“系统互动健康”等科学保健资料。这些资料成为老年人的良师益友，受益终身。 
3、提供精神支持，鼓励和谐氛围，改善居住环境
　　 鼓励老年人再婚，排除再婚的社会和家庭干扰，使丧偶老年人得到配偶的照料和心理支持。老年人再婚更多的是需要一个伴侣，共同走完人生。只有老年人幸福，整个家庭才能幸福，整个社会才能幸福。为此高校经常为老年朋友开展形式多样的联谊活动，各学校之间还积极为老同志牵线搭桥，使老年朋友扩大交友范围，为老年人进一步加深了解、促进交流、增进友谊、升华感情提供良好的机会。
鼓励邻里互助和老年人之间的互助。有这样一位老人，她孤寡多年，但平时很注意衣着，精神面貌很好。她住在四楼，她楼下也居住一位六十多岁的孤寡老人，有高血压，结果这位七十多岁的老太太每天都到楼下给她量血压，而这位六十多岁的老太太又很会做饭，经常到楼上帮她做饭，逢年过节二人还经常在一起搭伙吃饭。每年学校组织老年人旅游，她们总是相伴而去，一路相互照应，如同姐妹。二人相处多年互助互爱，传为佳话。
积极改善老年人居住环境。许多学校在校园建设中，特别为老年人着想，在每个小区内都安装了健身器材。在交通出行、居家设施等方面也充分考虑了老年人的特殊需求。一些校区内开通了电瓶车，为老年人买菜、就医提供了方便；在开发商品住房时，特意在每个门栋安装了紧急呼叫系统，防范老年人出现意外事件。还有许多学校成立了老年服务中心和老年护理中心等养老设施，提供保姆、钟点工、志愿者等照料来源；普及老年人照顾和护理知识，向老年人提供稳定、规范化的服务。
4、加强老年活动中心建设，转移空巢老年人的孤独寂寞情绪
近年来，高校非常重视对老年活动中心的建设，省教育厅经常组织人员到各学校对老年活动中心进行考核、检查、评估，对于不达标的学校提出整改措施，限期达标。许多学校在建设资金十分紧张的情况下，拨出专款，用于老年活动中心建设，并配备较先进的各类活动器材，为老年人开展各种文体活动提供有力的保证。同时为老年朋友开办各种兴趣班，如摄影、绘画、声乐、舞蹈、健身操、乒乓球、台球、门球等，通过娱乐健身及时排除老年人的心理压力，改变老年人孤立生活的环境。组织老年朋友参观旅游，举办运动会，进行球类、棋类比赛，重大节日联欢等多项活动，为老年朋友开阔眼界、增长知识，踏青叙旧、促进友谊提供良好的平台。
引导老年人积极地看待空巢现象，把子女长大离巢看作自己抚养的成就，把独自生活当作自己锻炼社会适应能力的机会，利用空巢的悠闲、清净做自己感兴趣的事，可以给家经常布置一下，如客厅需要增添点什么，书房需要增添点什么，给旧巢变出点花样。另外，很多老人年轻的时候很浪漫，但有了孩子后，再加上忙事业，浪漫的情怀就会消失，退休后，可以把他作为第二个春天，尽情享受二人美好世界。为了调动老年朋友的生活情趣，激发老年朋友的浪漫情怀，高校经常举办《夕阳红才艺大赛》、《夕阳红作品展》，从而使老年朋友战胜“空巢综合症”带来的抑郁、孤寂和不安。
5、拓宽养老渠道，积极开发养老产业
拓宽养老服务渠道，以居家养老、日间照料、机构养老为主要养老服务模式，是解决未来中国老年问题的必由之路。许多学校已经致力于老年公寓的开发，使空巢家庭的老人能够在老年公寓内充分享受护理、餐饮、医疗、心理咨询、娱乐、健身等全方位的服务，使他们在养老机构中得到多方面的照料服务和精神慰藉。
6、深入贯彻《老年法》，切实维护空巢老年人的合法权益。
　　为把我国《老年法》和《条例》的有关规定落到实处，高校离退休干部处积极配合有关职能部门齐心协力做好空巢老年人的退休金、医疗保障、老年文化活动等合法权益的维护工作，建立老年人合法权益的法律援助制度，解答老年人在日常生活中遇到的法律问题，使老年人懂得自己的合法权益如何得到法律的保护。有些学校还接受老年人的委托代理诉讼，从而援助合法权益受到侵害的老年人运用法律武器维护自身的合法权益。
三、建议

1、老年人首先要善于安排好自己的生活，应对自己身体突发不适有所思想准备，可以事先与子女、亲友、邻居、老干工作者、单位同事打招呼，以便在紧急时求得帮助。其次是应该增强心理上的自立程度。克服孤独感的有效途径就是寻找精神寄托，充实新的生活内容，提升生命的意义。
2、家庭成员要尽可能帮助老年人。配偶要关心老伴，不仅在日常生活方面，而且要关心老伴的心理健康。人老了容易固执、封闭、会产生自卑消极情绪。遇事易燥、易怒，会出现过激行为。所以彼此之间要相互关爱，相互包容，相互谅解，相互体贴，挚爱而珍惜夫妻情份。老年夫妻感情的表达方式不同年轻人那样奔放热烈，但举手投足不用言表就能知道对方在想着什么，彼此间的理解默契是年轻夫妇无法比拟的。
3、年轻人要从精神上多关爱空巢老人。很多老年人，孩子长期不在他们身边是他们的最大痛苦。有这样一对老教授，两个孩子都在国外，多年都没回国，老教授病重，实在太想孩子，求老伴打电话请孩子回来看望一下，孩子们请假回来陪了二十多天，老教授一下子转危为安，可孩子们假满刚走，老教授就突然离去。本来两个人的空巢家庭，一下子变成了一个人的空巢家庭。所以子女应该帮助老年父母安排好日常生活，保持与父母的联系，即使不能回家，也要经常打电话问候，加强彼此之间的交流和沟通，这样就能够缓解老年父母的困难。今年电视有这样一条公益广告：春节回家看看，是给父母的最好礼物！
4、大力发展学校社区服务，深挖潜力，提高社区的自助、互助能力。在社区中成立专门的家政公司，为老人们提供交通工具，老年食堂，法律服务。对居家的体弱老人提供家务、家庭保健、送饭上门、定期探望、电话确认、紧急呼应系统等服务。
5、发动社会力量，帮助空巢老人。发挥志愿者组织的作用。通过大学生志愿者参加社会实践的方式，串门与老人聊天，增加老人与社会的接触。设立专业的老年人心理咨询站和服务热线，及时排除老年人的心理压力。
6、适当组织老年人参观条件较好的、开发较成熟的养老院，使他们身临其境，转变旧观念，接受新事物，多方位选择养老方式，减轻儿女压力，以积极向上的心态安渡晚年。
7、高校要加大离退休工作力度，加强老龄工作，制定长远规划，从根本上解决空巢老人的生活和心理问题，满足他们的需求，提高他们的生活质量，促进社会的安定团结。在舆论上，大力发扬中华民族尊老、养老的光荣传统，鼓励和支持子女关心、爱护老年父母。表彰孝敬、赡养老人之模范子女，谴责歧视老人的行为。号召学校各职能部门多加关爱空巢老人。鼓励低龄老人帮助高龄老人，鼓励老年人互助。
空巢是社会发展的必然。我们每个人都要面临从大家庭到空巢的转变。通过不断强化宣传，营造全社会关心和帮助空巢老年人的良好氛围。在实际工作中，做到各部门密切配合，把空巢帮扶工作和双拥共建活动结合起来开展，努力争取社会各界的参与和支持，调动学校各职能部门及广大社区志愿者的积极性，共同来扶助空巢困难老年人。既然空巢家庭是社会发展的必然，那么让我们积极地去面对，祝愿天下的老人相亲相伴相爱一生，共同携手渡过难得的金色时光。
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